
 بانوی ایرانی پشت اولین ژن‌درمانی
یک ایرانی در بین ده چهره برتر ۲۰۲۵ مجله نیچر در حوزه علم؛

مجله نیچر اخیراً لیست ده شخصیت 
برتر سال ۲۰۲۵ که هریک به‌نوعی به 
شکل‌گیری و پیشرفت علم کمک کرده‌اند 
را برگزیده و نام آن‌ها را منتشر کرده است.

در این لیست نام یک خانم ایرانی در کنار 
چهره‌های تأثیرگذار دیگری قرار گرفته 
که ازجمله آن‌ها می‌توان به یک مقام 
اخراج‌شده سازمان بهداشت عمومی، یک 
پرورش‌دهنده پشه و نوزادی با لبخندی 

خاص اشاره کرد.
کارشناسان مجله نیچر هرساله با زیر نظر 
گرفتن روندها و اکتشافات مهم علمی در 
طول یک سال، داستان افراد درگیر در این 
امر را روایت می‌کنند. این فهرست توسط 
ویراستاران مجله نیچر گردآوری‌شده 
تا به نحوی به بعضی از تأثیرگذارترین 
تحقیقات و تحولات مهم شکل‌دهنده 

جهان اشاره شود.
در فهرست امسال، نام چهره‌های متفاوتی 
دیده می‌شوند: از دانشمندانی که به 
دورترین نقاط کیهان و عمیق‌ترین اعماق 
اقیانوس‌ها نگاه می‌کنند تا یک کارمند 
دولت که در بحبوحه یک آشوب گسترده 
در آمریکا، از سیاست‌های بهداشت عمومی 
مبتنی بر شواهد حمایت کرد. آنچه برای ما 
به‌شدت جلب‌توجه می‌کند، قرار گرفتن نام 
سارا تبریزی، محقق ایرانی‌الاصلی است 
که در ادامه درموردش بیشتر صحبت 

خواهیم کرد.

سارا تبریزی در اوایل سپتامبر برای اولین 
بار موفق به مشاهده داده‌هایی شد که 
او و دیگر محققانی که بر روی بیماری 
هانتینگتون مطالعه می‌کردند، دهه‌ها به 
دنبالش بودند: شواهد قانع‌کننده‌ای مبنی 
بر اینکه یک درمان هدفمند ژن می‌تواند 
روند پیشرفت بی‌وقفه این اختلال عصبی-

مغزی را کند نماید.
تبریزی که متخصص مغز و اعصاب و مدیر 
مرکز بیماری هانتینگتون در دانشگاه کالج 
لندن است، قبل از دستیابی به این نتایج 
گفته بود: »کمی نگران این موضوع هستم 
که شاید تا زمانی که افراد علائم را بروز 
دهند، برای درمان خیلی دیر شده باشد.« 
اما شواهد زیادی وجود داشت که راه برای 
درمان این بیماری نادر و ارثی همچنان باز 
است و این به‌منزله فرصتی برای مداخلات 

معنادار و اصلاح‌کننده بیماری بود.
تبریزی بعد از این کشف بزرگ به مشاور 
علمی ارشد این آزمایش گفت: »این‌یک 
گام بزرگ به جلو است و حالا می‌توان گفت 

که روند تغییر کرده است.«
در اولین ژن‌درمانی‌ها از یک ویروس 
بی‌ضرر برای رساندن رشته‌های ماده 
ژنتیکی به مناطق آسیب‌دیده مغز استفاده 
شد. پس از رسیدن به آنجا، این درمان، 
تولید پروتئین جهش‌یافته معیوب 
هانتینگتون که به‌آرامی سلول‌های مغزی 

را از بین می‌برد، را متوقف می‌کند.

البته مجموعه داده‌های بالینی کوچک 
بود و فقط ۱۲ نفر دوز بالایی از این درمان 
را دریافت کردند. لازم به ذکر است که این 
درمان تهاجمی است و نیاز به جراحی 

طولانی‌مدت مغز دارد.
جالب اینجاست که نتایج به‌دست‌آمده 
قابل‌توجه بود. نمرات شرکت‌کنندگانی 
که دوز بالا را دریافت کردند، در یک 
مقیاس رتبه‌بندی استاندارد )که برای 
ارزیابی عملکردهای حرکتی و شناختی 
و سایر معیارهای زندگی روزمره استفاده 
می‌شود(، در طول سه سال تنها ۰.۳۸ 
امتیاز کاهش یافت و این در حالی بود که 
این عدد برای شرکت‌کنندگان معمولی 
گروه کنترل، کاهشی ۱.۵۲ امتیازی 
داشت؛ بدین معنا که این درمان سرعت 

کاهش را ۷۵٪ کاهش داده است.
در ادامه و بااعتبار سنجی مولکولی، این 
مزیت بالینی تقویت شد؛ چرا که سطح 
پروتئینی در مایع نخاعی که با سلول‌های 
مغزی در حال مرگ مرتبط است، در 
افرادی که به این شیوه درمان شده بودند، 
کاهش‌یافته بود، برعکس آنچه معمولاً با 

پیشرفت بیماری رخ می‌دهد.
تبریزی و اد وایلد، همکار نزدیکش بعد از 
بررسی یافته‌ها، به‌شدت خوشحال بودند 
و البته سریع به نیازهای روزانه مراقبت از 
بیمار و تحقیقات بازگشتند. وایلد گفت: 
»ما یک جشن مختصر و مفید خواهیم 

گرفت. خیلی سریع این سؤال مطرح 
می‌شود که گام بعدی چیست؟«

آن‌ها به‌عاوه چندین راهکار درمانی 
دیگر برای کاهش ابتلا به هانتینگتون را 
دنبال می‌کنند و تبریزی هدایت مطالعات 
آزمایشگاهی در مورد مکانیسم‌های تخریب 

عصبی را هم عهده‌دار است.
هیو ریکاردز، روانپزشک اعصاب دانشگاه 
بیرمنگام در تمجید از او گفت: »سارا 
شگفت‌انگیز است. دقیقاً مثل یک 
عنکبوت در وسط تار است. شما یک 
درمان اصلاح‌کننده بیماری در HD را نام 
ببرید؛ بالاخره در یک مرحله از کار، نام او 

را می‌بینید.«
ساموئل فرانک، متخصص مغز و اعصاب 
در مرکز پزشکی بث هم درمورد تبریزی 
گفته: »او یکی از مهربان‌ترین افرادی است 

که تابه‌حال دیده‌اید«
ایفای نقش در تقریباً هر پیشرفت 
بالینی مهم، به این معناست که محقق 
زخم‌های ناامیدی‌های این حوزه را نیز 
به دوش می‌کشد. سارا تبریزی هم از 
این قاعده مستثنی نیست. او که بارها 

در آزمایش‌هایش با شکست روبرو شده، 
حالا توصیه جالبی دارد: »آزمایش‌ها، 
آزمایش‌های علمی هستند. اغلب از طریق 
شکست، هرچقدر هم که دردناک باشد، 

نکات زیادی را یاد می‌گیرید.«
تجربیات زیادی که او در طول این مسیر 
آموخته، درنهایت منجر به ساخت این دارو 
گردید؛ دارویی که خیلی‌ها آن را به‌عنوان 
امیدوارکننده‌ترین پیشرفت در درمان 

هانتینگتون می‌شناسند.
نکته جالب در مورد سارا تبریزی این است 
که او حالا نه‌تنها بر درمان هانتینگتون 
متمرکز است، بلکه برای پیشگیری از 
این بیماری هم سخت تلاش می‌کند. در 
هشت سال گذشته، او یکی از بزرگ‌ترین 
مطالعات سامت مغز در بزرگ‌سالان 
در مورد جوانانی که حامل جهش عامل 
بیماری هستند اما هنوز دهه‌ها با بروز علائم 
فاصله‌دارند، رهبری کرده است. خود او در 
این رابطه توضیح داد: »همه این‌ها بخشی 
از یک نقشه بزرگ است. می‌خواهم ببینم 
آیا می‌توانیم از ابتلای فرد به هانتینگتون 

جلوگیری کنیم یا خیر.«

تأثیر معدل در کنکور تغییر 
نمی‌کند، کسانی که منافع‌شان 

آسیب دیده کوتاه بیایند!
دبیر شورای عالی انقلاب فرهنگی تاکید کرد 
که تغییر در مصوبه کنکور و تاثیر قطعی معدل 
بعید است و اعضای این شورا برای تغییر مصوبه 

کنکور به هیچ وجه گامی نخواهند برداشت.
به گزارش همشهری آنلاین، حجت‌الاسلام 
عبدالحسین خسروپناه دبیر شورای عالی 
انقلاب فرهنگی با تاکید بر اینکه مصوبه کنکور 
شورای عالی انقلاب فرهنگی عدالت آموزشی 
را محقق کرد، گفت: این مصوبه قبل از حضور 
بنده در این شورا با این هدف که دانش‌آموزان 
به مدرسه، درس و معلم توجه پیدا کنند، 

تصویب شد.
وی ادامه داد: اما نزدیک شدن به عدالت 
آموزشی از دستاوردهای مهم آن بود. اگرچه 
موضوع عدالت آموزشی شاخص‌های مختلفی 
دارد که باید محقق شود و ما نیز در صحن شورا 
در این زمینه بحث کردیم، اما آمارها و تحقیقات 
نشان می‌دهد که مصوبه کنکوری شورا بستر 
ورود دانش‌ـآموزان مدارس در شهرستان‌ها و 
مناطق محروم به رشته‌ها و دانشگاه‌های برتر را 

فراهم کرده است.

‌نرخ بازگشت نخبگان ایرانی
 به کشور یک درصد است

رکنا اجتماعی : معاون علمی، فناوری و اقتصاد 
دانش‌بنیان رئیس‌جمهور گفت: در حالی که 
متوسط جهانی بازگشت نخبگان حدود ۷ درصد 
است، این رقم در ایران تنها یک درصد است که 

عدد نگران‌کننده‌ای محسوب می‌شود.
به گزارش رکنا، دکتر حسین افشین امروز 
در حاشیه نمایشگاه هفته پژوهش، فناوری و 
فن‌بازار در جمع خبرنگاران، با تأکید بر لزوم 
شناسایی نخبگان از سنین پایین، گفت: اصل 
پژوهش بر نیروی انسانی و به‌ویژه نیروی انسانی 
نخبه است و اگر به این سرمایه توجه نشود، هیچ 
زیرساختی کارآمد نخواهد بود.وی با اشاره به 
چالش‌های نگاهداشت نخبگان در کشور، اظهار 
کرد: برای حفظ نخبگان مجموعه‌ای از عوامل 
اجتماعی، سیاسی، اقتصادی و زیرساختی 
دخیل است و این موضوع تنها با همکاری 
همه ارکان دولت محقق می‌شود.معاون علمی 
رئیس‌جمهور با تفکیک »مهاجرت نخبگان« از 
»تجربه‌اندوزی و بازگشت«، تصریح کرد: رفتن 
نخبگان برای کسب تجربه جهانی فی‌نفسه 
منفی نیست، مساله اصلی نرخ بازگشت است. 
در حالی که متوسط جهانی بازگشت نخبگان 
حدود ۷ درصد است، این رقم در ایران تنها یک 
درصد است که عدد نگران‌کننده‌ای محسوب 

می‌شود.

انهدام باند توزیع گوشت آلوده؛ توزیع 10 
تا 15 تن در روز ؛

رییس کل دادگستری استان 
اصفهان: اتهام افساد فی الارض 

نسل فردا / گروه  تحریریه 
news@ naslefarda.net 

رییس کل دادگستری استان اصفهان از 
شناسایی و دستگیری اعضای باند تهیه و 
توزیع گوشت‌های آلوده در اصفهان با اتهام 
افساد فی الارض خبر داد. حجت‌الاسام 
والمسلمین اسدا... جعفری افزود: طبق 
گزارش نهادهای اطلاعاتی، گروهی از افراد در 
تعدادی از کشتارگاه‌های سطح استان اقدام به 
توزیع و بسته‌بندی گوشت‌های دام )گوساله( 
آلوده به همراه گوشت‌های سالم و توزیع در 
سطح فروشگاه‌های زنجیره‌ای، پادگان‌ها، 

بیمارستان‌ها و غیره می‌کردند.
‌وی اظهار داشت: با توجه به اینکه برخی 
بیماری‌ها میان انسان و دام مشترک است، 
این اقدام آن‌ها می توانست زمینه‌ساز انتشار 

بیماری‌های عفونی و گوارشی شود.
رییس کل دادگستری اصفهان در تشریح 
اقدامات مجرمانه اعضای این باند افزود: این 
متهمان روزانه حدود ۱۰ الی ۱۵ هزار کیلوگرم 
گوشت را از دامداری‌های مطرح و بزرگ استان 
با قیمت نازل، خریداری و پس از ذبح و جدا 
کردن بخش‌های لاشه که دارای علائم بیماری 
بوده، با تبانی گواهی بهداشت گوشت را اخذ و 
پس از انتقال به شرکت‌های بسته‌بندی، توزیع 
می‌کردند.‌ وی خاطرنشان کرد: تعدادی از 
شرکت‌های بسته‌بندی، دامپزشک حاضر در 
کشتارگاه و همچنین برخی عوامل دیگر در 

این اقدامات نقش موثری داشتند.
جعفری تصریح کرد: دادستان مرکز استان به 
محض اطلاع به صورت ویژه پرونده را به شعبه 
بازپرسی ارجاع و با توجه به گزارش واصله، 
اقدامات وسیع متهمین و همچنین نوع و درجه 
بزه آن‌ها دستور قضایی لازم به برای جلب 
متهمان را صادر کرد. وی ادامه داد: این دستور 
قضایی در راستای جلوگیری از امحای ادله و 
تبانی با اتهام افساد فی الارض از طریق جنایت 
علیه تمامیت جسمانی افراد از طریق مشارکت 
در تهیه و توزیع گوشت قرمز آلوده در سطح 
کشور، صادر و مقرر شد با حضور کارشناسان 

دیگر سازمان‌های مسوول، ادله توقیف شود. 
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کیوی یا پرتقال: ‌

کدام حاوی ویتامین C بیشتری 
است؟

پریسا جمدی / گروه ترجمه 
news@ naslefarda.net 

هم کیوی و هم پرتقال سرشار از ویتامین 
C هستند. اگرچه که یک پرتقال متوسط 
حاوی ویتامین C بیشتری نسبت به یک 
کیوی متوسط است، اما هر گرم کیوی، حاوی 

ویتامین C بیشتری است.
پرتقال و کیوی هرکدام چه مقدار 

ویتامین C دارند؟
از نظر وزن، میزان ویتامین C در هر میوه 

متفاوت است.
*پرتقال: یک پرتقال حاوی 59.1 میلی گرم 
ویتامین C در هر 100 گرم است، و هر پرتقال 

متوسط 70 میلی گرم ویتامین C دارد.
*کیوی: یک کیوی سبز متوسط 100 گرمی 
دارای 92.7 میلی گرم ویتامین c است، در 
حالی که کیوی طلایی حاوی 161.3 میلی 

گرم در هر 100 گرم است.
ویتامین C یک ویتامین ضروری است که 
توسط بدن برای موارد زیر مورد استفاده قرار 

می‌گیرد:
*ایجاد کلاژن، پروتئینی که از پوست، 
استخوان‌ها، رباط‌ها و تاندون‌ها حمایت 

می‌کند
*کمک به جذب و ذخیره آهن در بدن

*حفظ سطوح سالم کلسترول
*حمایت از سیستم ایمنی

بدن قادر به ساخت ویتامین C نیست. تمام 
ویتامین C باید از منابع غذایی دریافت شوند. 
مصرف یک رژیم غذایی سرشار از میوه و 
سبزیجات به تأمین مقدار توصیه شده روزانه 

ویتامین C کمک می‌کند.
چه مقدار ویتامین C نیاز دارید؟

مقدار توصیه شده ویتامین C در روز نسبت 
به سن و جنس:

*نوزادان 0 تا 6 ماه: 40 میلی گرم
*نوزادان 7 تا 12 ماه: 50 میلی گرم
*کودکان 1 تا 3 سال: 15 میلی گرم
*کودکان 4 تا 8 سال: 25 میلی گرم

*کودکان 9 تا 13 سال: 45 میلی گرم
*نوجوانان 14 تا 18 سال: 75 میلی گرم برای 

مردان، 65 میلی گرم برای زنان
*بزرگسالان 19 سال و بالاتر: 90 میلی گرم 

برای مردان، 75 میلی گرم برای زنان
*بارداری: 85 میلی گرم

*شیردهی: 120 میلی گرم
*افراد سیگاری: افرادی که سیگار می‌کشند 
نیاز به 35 میلی گرم ویتامین C اضافی در 

روز دارند.
از آنجایی که بدن هر گونه ویتامین C اضافی را 
از طریق ادرار دفع می‌کند، باید از طریق رژیم 
غذایی به طور منظم ویتامین C دریافت کنید.

اگر ویتامین C کافی دریافت نشود چه 
اتفاقی رخ می‌دهد؟

کمبود طولانی مدت ویتامین C باعث ایجاد 
بیماری به نام اسکوربوت می‌شود. اگرچه 
که این عارضه در بیشتر کشورهای توسعه 
یافته نادر است، می‌تواند باعث ایجاد علائمی 
همچون درد، ضعف عضلانی، خونریزی لثه، 
کاهش وزن، لکه‌های قرمز یا خونریزی در 

اطراف فولیکول‌های مو شود.
فواید خوردن کیوی

کیوی علاوه بر جسه ریزش، فواید زیادی دارد. 
کیوی سرشار از ویتامین C، حاوی ویتامین‌ها 

و مواد مغذی مهم دیگری نیز هست:
*فیبر. کیوی حاوی فیبر محلول و نامحلول 

است که به هضم سالم کمک می‌کند.
*پتاسیم.

.E ویتامین*
*فولات.

مصرف منظم کیوی برای موارد زیر مفید 
است:

*هضم
*سطوح آهن

*بهبودی
*خواب

فواید مصرف پرتقال
پرتقال میوه‌ای سرشار از ویتامین C و دیگر 

مواد مغذی با ارزش از جمله موارد زیر است:
فیبر، فولات، منیزیم، آنتی اکسیدان‌ها

مواد مغذی و آنتی اکسیدان‌های موجود در 
پرتقال برای موارد زیر مفید هستند:

*رشد مغز، فشار خون بالا، خطر سرطان
 کاهش التهاب

یافته‌ها

ثبت‌نام آزمون استخدامی معلولان تا پایان امسالکارآگاه‌خصوصی‌های اینستاگرامی مورد تأیید پلیس نیستند
رئیس پلیس آگاهی تهران بزرگ گفت: ما در تهران مانند سایر استان‌های کشور کارآگاه خصوصی نداریم و افرادی که در فضای مجازی 
ادعا می‌کنند کارآگاه خصوصی پلیس آگاهی هستند مورد تأیید ما نیستند.سردار علی ولی‌پور گودرزی، رئیس پلیس آگاهی تهران 
بزرگ در گفت‌وگو با خبرنگار اجتماعی خبرگزاری تسنیم در پاسخ به سؤالی مبنی بر اینکه برخی از افراد در فضای مجازی به‌ویژه در 
اینستاگرام ادعا می‌کنند که کارآگاه خصوصی پلیس آگاهی هستند؛ آیا این افراد صلاحیت دارند یا خیر؛ گفت: به هیچ عنوان صحت ندارد, 

اگر شهروندان یا مردم با موضوع یا مورد مشکوکی مواجه شدند، حتماً باید آن را به پلیس اطلاع دهند تا برخورد قانونی لازم انجام شود.
وی همچنین در پاسخ به سؤالی مبنی بر اینکه؛ "آیا در مجموعه پلیس آگاهی تهران بزرگ کارآگاه خصوصی داریم یا خیر؟"؛ گفت: در 

زمان حاضر در پلیس آگاهی تهران بزرگ کارآگاه خصوصی برای رسیدگی به پرونده‌های مردم وجود ندارد.

ثبت‌نام دومین آزمون استخدامی ویژه افراد دارای معلولیت تا پایان امسال آغاز می‌شود.
به گزارش رکنا، در دومین آزمون استخدامی ویژه افراد دارای معلولیت مجموعاً ۴۴۰۳ نفر در دستگاه‌های اجرایی کشور جذب 

خواهند شد.
بر اساس اعلام مسئولان سازمان بهزیستی کشور، بیشترین سهم استخدام مربوط به وزارت آموزش‌وپرورش با ۳۰۰۰ نفر است. 

همچنین ۱۴۴ نفر در وزارت بهداشت و ۲۴۴ نفر در سازمان بهزیستی به‌کارگیری می‌شوند.
ثبت‌نام این آزمون تا پایان امسال به‌صورت الکترونیکی انجام شده و فرآیند جذب پس از برگزاری آزمون و طی مراحل قانونی 

تکمیل خواهد شد.
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